Job vacancy
يعلن مركز البحوث الزراعية عن حاجته لشغل وظيفة مدير عام الشئون الادارية بادارة المركز
    شروط شغل الوظيفة :-


• مؤهل عالي مناسب .

• قضاء مدة بينية قدرها سنتان على الأقل فى وظائف الدرجة الادني مباشرة .

• اجتياز البرامج التدريبية في مجال الادارة والتي يتيحها المركز طبقا للقانون 5 لسنة 91 

• القدرة علي القيادة  والتوجيه واتخاذ القرارات
الشروط العامة:
· يمكن الاطلاع على البيانات الخاصة بهذه الوظائف من واقع بطاقة الوصف لكل وظيفة المعتمدة المعلنة بلوحة الإعلانات بمقر المركز ( الإدارة العامة للشئون الإدارية).
تقدم الطلبات باسم السيد الأستاذ الدكتور / رئيس مركز البحوث الزراعية باليد للأمانة الفنية للجنة القيادات بالادارة العامة للشئون الإدارية بالمركز( 9شارع الجامعة  بالجيزة ) فى ميعاد غايته خمسة عشر يوما من تاريخ النشر مرفقا بها المستندات التالية من أصل :

· عدد 4 صور مكتوبة بالكمبيوتر.
·  بيان حالة وظيفية معتمدة موضح به التأهيل العلمى والمؤهلات الأعلى وتاريخ ومحل الميلاد وتاريخ التعيين والدرجة الحالية وتاريخ الحصول عليها.
· الخبرات النوعية والزمنية والوظائف الإشرافية التى شغلها المتقدم وتواريخها وتقارير كفاية الأداء عن أخر ثلاث سنوات سابقة والشهادات والدورات التدريبية ومدتها ، ونوعها ، مكانها والحاصل عليها فى مجال الحاسب الآلى واللغات الأجنبية وغيرها .
·  ما يفيد الاشتراك فى المؤتمرات وإعداد البحوث والدراسات وسابقة العمل بالمنظمات الدولية والإقليمية أن وجدت .
·  أوجه التميز خطابات الشكر والتقدير أو ايه بيانات أخرى يرى المتقدم إضافتها بالنسبة للعاملين بالجهاز الادارى للدولة أو شهادات خبرة بالنسبة للمتقدمين من خارج الجهاز الادارى.
· بيان عن ابرز انجازات وإسهامات المتقدم وأوجه التطوير التى قام بها خلال شغله للوظائف الإشرافية والقيادية السابقة على الوظيفة المتقدم لها مدعما بالمستندات المؤيدة لذلك.
· عدد 6 صور شخصية مقاس 4×6 حديثة.
ولن تقبل الطلبات التى ترد بالبريد أو بعد المدة المحددة أو غير المستوفاة الشروط وسوف تتم المفاضلة بين المتقدمين فى ضوء احكام القانون 5 لسنه 1991 ولائحته التنفيذية المعدلة بموجب قرار رئيس مجلس الوزراء رقم 781 لسنه 2010 وكتاب الجهاز المركزى للتنظيم والادارة بخصوص هذا الشأن.
