ملخص الرسالة
يتعرض البحث إلى دراسة الخصائص الريولوجية لمربى التين البيوريه. و قد تم فى هذا البحث دراسة العلاقة بين إجهاد القص و معدل الإنفعال لمركزات مربى التين، بغرض الحصول على علاقات يمكن من خلالها التنبؤ بفقد الضغط الناتج عن تدفق هذه المركزات فى مساراتها أثناء التصنيع و قد تم دراسة تأثير العوامل الاتية :                                                                                                         إجهاد القص للمركزات ، معدل الانفعال ، تركيز المربى ، درجة الحرارة ، و من ثم استنتاج  تأثير كل من هذه العوامل على اجهاد الخضوع  ، اللزوجة الظاهرية للمركزات .                                                           و قد تم استنتاج أن هذه المركزات تتبع العلاقة العامة التالية بين معدل الانفعال و اجهاد القص و هى خاصة بموائع بنجهام .
     كذلك تم تتبع تصرف منحنيات الأجهاد ، معدل الانفعال عند معدل انفعال ثابت كدالة فى الزمن حيث اتضح وجود ظاهرة الـــ  Thixotropy    و قد تم هذه الظاهرة على ضوء استخدام ثلاثة نماذج رياضية مختلفة .                                                                                                                       تم حساب العلاقة بين معامل الاحتكاك و رقم رينولدز التى يمكن من خلالها استنتاج الهبوط فى الضغط المصاحب لمثل هذه المركزات
 تم حساب قوة المضخة اللازمة لضخ المركز لماكينة التعبئة  و وجد أنها تساوى 0.38 حصان
Summary
The Rheological properties of Fig Jam puree were studied over the range: 20-​90°C, concentrations 40-65% and the speed of spindle 10-50 rpm. Shear stress- Shear rate data indicate that the puree behaves as a non-Newtonian Bingham plastic fluid with yield stress. 

The yield stress decreases with increasing temperature except for the samples that have solid concentrations from 60-65% wt. due to pectin formation. Also, the yield stress increases with an increase in solid concentrations (at all temperatures investigated). Fig jam puree exhibits a thixotropic behavior in which, the apparent viscosity of the material decreases with time of shearing at constant shear rate. 

Three models were applied to simulate thixotropic behavior. Dependence of apparent viscosity on temperature was related through the Arrhenius law and the plot of ln(µ) versus (1/T) exhibits three regions with different temperature dependencies. Also, this study includes the dependence of the apparent viscosity of Fig jam puree on solid concentration, that follows the power law relationship. 

The generalized friction factor-Reynolds number was constructed taking in consideration the results at different shear rates and concentrations. 
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